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КУШНІР І.І.
ВСП «Гуманітарно-педагогічний фаховий коледж  

Мукачівського державного університету», Україна

ПЕРЕДВИЩА ФАХОВА ОСВІТА  
В КОНТЕКСТІ СОЦІАЛЬНИХ ЗМІН

Система передвищої фахової освіти України, як і решта сфер життя 
країни, зазнала серйозних втрат і руйнувань внаслідок нового етапу війни, 
який 24 лютого 2022 року проти України розпочала росія. Формування фахо-
вої передвищої освіти відбувається за екстремальних умов, перший набір 
фахового молодшого бакалавра відбувся у 2020 році, з 1 вересня вони пішли 
на навчання в умовах поширення світової пандемії COVID-19, а з 24 люто-
го 2022 року Україна зіштовхнулася з війною проти росії. Все це змусило 
адаптувати освітній процес до нових умов. Україна має напрацювати зміст 
і концептуальне бачення відновлення та подальшої трансформації систе-
ми вищої освіти з урахуванням наслідків війни [1].

Фахова передвища освіта посідає в українській освітній системі про-
міжну сходинку між середньою освітою та «повноцінною» вищою освітою 
бакалаврського й магістерського рівнів. В Україні функціонує понад 600 за-
кладів фахової передвищої освіти, де станом на 2022 рік навчалося близько 
369 тис. студентів. Однією з важливих проблем цього освітнього рівня є те, 
що у низці випадків він готує студента не до виходу на ринок праці, а до 
продовження навчання на університетських програмах. Інший виклик — 
відсутність у ключових стейкхолдерів системного бачення місця фахової 
передвищої освіти в освітній системі України та основних координат її по-
дальшого розвитку [3].

Передвища фахова освіта в контексті соціальних змін є важливою скла-
довою сучасного освітнього процесу. Сучасне суспільство перебуває у постій-
ному стані трансформації, що вимагає від фахівців нових компетенцій та 
підходів. Соціальні зміни впливають на те, якими навичками та знаннями 
мають бути оснащені фахівці, які готуються до роботи в різних галузях. За-
звичай зміни в суспільстві вимагають актуалізації передвищої фахової осві-
ти, тож ось декілька ключових аспектів, що вказують на важливість адапта-
ції освіти до вимог сучасного суспільства в контексті соціальних змін:

1. Адаптація до змін: передвища фахова освіта дозволяє здобувачам 
освіти отримувати актуальні знання і навички, що допомагають їм швид-
ше адаптуватися до змін в суспільстві й ринку праці. На думку експертів, 
Україна найближчим часом буде змушена зосередитись у сфері освіти на: 
подоланні викликів воєнних руйнувань, переосмисленні та виробленні 
нового бачення системи загалом для забезпечення її всебічного розвитку, 

створенні позитивних умов для трансформації мережі закладів освіти, яка 
відповідатиме соціальним та економічним потребам України, підвищенні 
якості освіти, підтримці забезпечення інноваційного навчального та до-
слідницького середовища, посиленні співпраці зі стейкхолдерами [2].

2. Роль війни в контексті змін: війна в Україні може бути фактором, 
що вплине на освітні процеси. Наприклад, вона може призвести до змін у 
фокусі освіти, більшого акценту на розвиток навичок виживання та кон-
фліктології [1; 2].

3. Інтеграція в міжнародному вимірі: в контексті глобальних змін 
передвища фахова освіта України буде більш інтегрованою в міжнародний 
освітній простір. Іноземний досвід та міжнародні стандарти будуть впрова-
джені для підвищення якості освіти та забезпечення конкурентоспромож-
ності українських випускників на світовому ринку [3].

4. Актуалізація навчальних програм фахової передвищої освіти є 
критично важливою для забезпечення того, що студенти отримують необ-
хідні знання та навички для роботи в умовах війни та конфлікту. Ось кілька 
способів, якими можна актуалізувати навчальні програми [1; 3]:

1. Додавання спеціалізованих курсів: навчальні програми можуть 
бути оновлені для включення спеціалізованих курсів, які охоплюють ас-
пекти військових дій, гуманітарної допомоги, медичного обслуговування в 
умовах війни та інших тем, пов’язаних з конфліктами.

2. Оновлення технічних та технологічних навичок: навчальні про-
грами можуть акцентувати на розвитку навичок цифрової безпеки та ви-
користанні сучасних технологій для забезпечення зв’язку та безпеки.

3. Розвиток навичок управління стресом та адаптацією: студенти мо-
жуть навчитися ефективно керувати стресом та швидко адаптуватися до 
змін в умовах війни.

5. Міждисциплінарний підхід: соціальні зміни зазвичай не обмежу-
ються однією галуззю знань. Фахівці повинні бути готові до роботи в умо-
вах взаємодії різних галузей та використання знань з різних областей. 
Міждисциплінарний підхід в умовах війни може стати дуже корисним для 
забезпечення більш ефективної реакції та вирішення складних проблем, 
пов’язаних із воєнними конфліктами. Ось кілька способів, якими міждис-
циплінарний підхід може бути використаний в цьому контексті [3]:

1. Збільшення розуміння причин та наслідків конфлікту: допомагає 
аналізувати воєнний конфлікт з різних точок зору, включаючи політич-
ний, економічний, соціальний, психологічний та гуманітарний аспекти. Це 
допомагає краще розуміти корені конфлікту та сприяти мирним рішенням.

2. Спільна розробка рішень та стратегій: об’єднує фахівців з різних 
галузей для спільної розробки стратегій та рішень щодо управління кон-
фліктом, гуманітарної допомоги та відновлення після війни.
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3. Вивчення психологічних наслідків війни: залучення психологів, 
соціологів та медичних фахівців для вивчення психологічних наслідків 
війни та розробки програм психологічної підтримки.

6. Гнучкість та індивідуалізація в рамках соціальних змін в фаховій 
передвищій освіті в умовах війни можуть відігравати важливу роль у за-
безпеченні того, що студенти та фахівці отримують необхідну підготовку та 
підтримку, яка відповідає їхнім індивідуальним потребам та умовам. Ось 
деякі способи, якими це може бути досягнуто [2]:

1. Гнучкість навчальних планів: освітні заклади можуть надавати 
студентам можливість вибору предметів та курсів в рамках своїх основних 
програм. Це дозволяє студентам зорієнтувати свою освіту відповідно до їх-
ніх індивідуальних цілей та інтересів.

2. Персоналізоване навчання: освітні програми можуть включати 
підходи до персоналізованого навчання, де студенти отримують індивіду-
альний підхід до навчання та підтримки. Це дозволяє враховувати різні по-
треби та рівень навчання студентів [1].

3. Можливість онлайн-навчання: в умовах війни, коли доступ до 
освітніх закладів може бути обмеженим, онлайн-навчання стає важливим 
інструментом. Студенти можуть вчитися з використанням інтернету та від-
далених технологій, навіть якщо вони знаходяться у віддалених або небез-
печних районах [3].

7. Підтримка індустрії 4.0. 
Наприкінці 2022 року на засіданні Уряду було презентовано програму 

«Освіта 4.0: український світанок», розроблену Міністерством освіти і нау-
ки. У сфері фахової передвищої, вищої освіти і науки програма передбачає 
декілька цілей, завдань та індикаторів їх виконання. Серед основних – спря-
мованість на повоєнну відбудову, збільшення довіри до освітньої, наукової 
та експертної діяльності університетів і формування сучасної мережі та 
новітньої інфраструктури вищої освіти. Програмою «Освіта 4.0» визначено 
низку завдань у напрямі інтеграції до європейського освітнього та науково-
го просторів, зокрема «гармонізацію освітнього та наукового законодавства 
і державної політики України з ЄС» [1; 2].

8. Розвиток м’яких навичок: програми передвищої фахової освіти 
можуть включати навчання міжособистісним навичкам, таким як комуні-
кація, переговори та врегулювання конфліктів, що можуть бути корисни-
ми в умовах війни. Розвиток м’яких навичок в фаховій передвищій освіті в 
умовах війни може бути важливим завданням, оскільки ці навички грають 
ключову роль у сприйнятті та розв’язанні проблем, а також взаємодії з ін-
шими людьми в стресових та надзвичайних обставинах. Вивчення та роз-
виток м’яких навичок в контексті війни може здійснюватися наступними 
способами:

1. Спеціалізовані програми з психологічної підготовки: освітні за-
клади можуть створити спеціалізовані програми, спрямовані на підготовку 
фахівців до роботи в умовах стресу та травматичних ситуацій. Ці програми 
можуть включати тренування з психологічної стійкості, емоційного інте-
лекту та психосоціальної підтримки.

2. Тренінги з медіа-грамотності: вивчення медіа-грамотності може 
допомогти студентам розрізняти правдиву інформацію від фейкових новин 
та пропаганди, що може бути особливо важливим в умовах війни.

Узагальнюючи все вище сказане можна констатувати, що фахова пе-
редвища освіта є ключовим елементом у забезпеченні ефективного управ-
ління якістю освіти, оскільки вона надає базові знання та наукові досягнен-
ня студентам, формуючи їх як фахівців. Передвища фахова освіта в Україні 
в контексті соціальних змін вимагає реформ, забезпечення якості та іннова-
цій. Вона є ключовою у підготовці фахівців, які будуть готові відповідати по-
требам сучасного світу та вирішувати виклики, включаючи наслідки війни.
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КОМУНІКАТИВНА КОМПЕТЕНТНІСТЬ МАЙБУТНІХ 
КЕРІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ

На сьогоднішній день усі заклади освіти потребують фахівців, здатних 
творчо підходити до своєї діяльності, які володіють гнучким мисленням, 
здатних до подолання різноманітних шаблонів. Що стосується керівника 
закладу освіти – це перш за все висококваліфікований менеджер освітньої 
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